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 :النتاجات المتوقعة منك، عزيزي الطالب وهي
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تفاعلات المركبات العضويةالدرس الأول
 

 

  ضافةإلاتعبر عن  ت كيميائيةلامعادتكتب ،

لبعض  ختزاللاوالتأكسد وا، والحذف، ستبداللاوا

 .المركبات العضوية

 
 
 

 

  أنواع المركبات العضويةبين بعض  مخبريا  تميز. 

 
 
 
 
 

  بعض  تحضيرتبين كيفية  ت كيميائيةلامعادتكتب

 .المركبات العضوية

 
 



 

 

   

 
4 

 
 

 

تفاعلات 
المركبات 
العضوية

تفاعلات 
الاستبدال 

تفاعلات 
الإضافة 

تفاعلات 
الحموض و 
القواعد 
العضوية

تفاعلات 
الحذف 

تفاعلات 
التأكسد 
والاختزال 
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 ( إلى الألكين X – Yتمثل المعادلة العامة الآتية إضافة مادة ) 

 
 

 
 

 

آلية حدوث التفاعل•

1 – Xكسر الرابطة بين • Y  

2

الضعيفة  في الرابطة( π) يتم كسر الرابطة •
) سمى الغنية بالإلكترونات والتي ت]الثنائية

فقيرة بعد مهاجمتها بالمواد ال( [ نيوكليوفيل 
،    +H.. مثل  ( إلكتروفيلات ) بالإلكترونات 

Cl+  ،Br+ 

 تفاعلات الإضافة -أولا  :

 الإضافة في الألكينات
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للرابطة الثنائية بوجود عامل مساعد  الهيدروجينإضافة 

-H إضعاف الرابطة الذي يعمل على Pt أو البلاتين Ni كالنيكل

H  الرابطة وكسرها، وتتوزع ذرتا الهيدروجين على ذرتي كربون
  الثنائية لتعطي الألكان المقابل.

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 مثال 

 

 
 
 

 -: التاليالتفاعل  ناتجاكتب                

 

 

2+  H   2CH=CH3CH 

 

 2CH=CH3CHتفاعل  ناتج اكتب              

 كعامل مساعد. البلاتين بوجود الهيدروجينمع 

 

 تطبيق

1 

2 

Ni 
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إلى الرابطة الثنائية يؤدي إلى كسرها  2X الهالوجينإضافة 

هاليد على ذرتي كربون الرابطة الثنائية، ويتكون  X وتتوزع ذرتا
يحتوي على ذرتي هالوجين على ذرتي كربون  الكيل

 متجاورتين.

 

 

 

 

 

 

للكشف عن  (4CCl)في رابع كلوريد الكربون  البروم المذابيستخدم محلول 

، بُني محمّر، فمحلول البروم المذاب في رابع كلوريد الكربون ذو لون الألكينات

 . الألكاناتهذا المحلول مع  لا يتفاعل، بينما الألكيناتويفقد لونه عندما يتفاعل مع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 توضيحي مثال

 

 

 مخبرياً. هكسانمن المركب هكسين -1وضح بمعادلات كيميائية كيف تميز المركب 

ينتمي الهكسانللالكانات، وهي لا تتفاعل مع محلول البروم المذاب في رابع كلوريد الكربون، بينما ينتمي  

هكسين إلى الالكينات التي تتفاعل مع محلول البروم المذاب في رابع كلوريد  - 1المركب 

 عديم اللون.ويتغير لون البروم معه من بني محمر إلى  4CCl الكربون

 

 

 توضيحي مثال
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 الالكيناتإلى  هاليد الهيدروجينإضافة 

 .قاعدة ماركوفينيكوفتتبع  

 

 

 

 

 

 . RX هاليد الكيلإلى الألكين يعطي  HX إضافة هاليد الهيدروجين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إلى الرابطة الثنائية في الكين غير  HX عند إضافة مركب قطبي مثل

من المركب المضاف ترتبط بذرة كربون  ذرة الهيدروجينمتماثل، فإن 

 من ذرات الهيدروجين بأكبر عددالرابطة الثنائية المرتبطة 

 

 

 :ألكين متماثلإلى  HX لاحظ كيف يضاف                   

 

 :ألكين غير متماثلإلى  HX لاحظ كيف يضاف                 

 

 

 مثلةأ
1 

2 

 

 التفاعلات التالية: اكمل

 + HCl 3CH=CHCH3CH 
 

+ HBr 2C=CH2)3(CH 

 تطبيق
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، لذا فإن إضافته إلى غير المتماثلةمن المتفاعلات  الماء

، وتتم الإضافة قاعدة ماركوفينيكوف الإضافة الألكين ستتبع

حمض ، مثل حمض قوي كعامل مساعدبوجود 
  . ROH لإنتاج الكحول 4SO2H الكبريتيك

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مثلةأ

1 

2 

 
 
 

 التالي: لأكمل التفاع

 

 O2+ H 2)3CH=C(CH3CH 
 

 

 تطبيق
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( Ni , Ptإضافة مولين من الهيدروجين بوجود عامل مساعد )

، وتتوزع الألكان المقابليؤدي إلى تحويله إلى  الألكاينإلى 

 ذرات الهيدروجين الأربع على ذرتي الكربون بالتساوي.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 الإضافة في الألكاينات

 

 
 

 

 مثال

 

 

 أكمل التفاعل التالي:        

2C≡CH + 2H3CH 

  الهيدروجين مع CH≡C3CH اكتب معادلة تمثل تفاعل         

 .البروبان لإنتاج          

 

 تطبيق

1 

2 

Ni 
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وتتوزع ذرات الهالوجين الأربع  π يؤدي إلى كسر رابطتي الهالوجينإضافة مولين من 

يحتوي على أربع ذرات  هاليد الكيلعلى ذرتي كربون الرابطة الثلاثية، ويتكون 

  هالوجين على ذرتي كربون متجاورتين.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

للكشف عن  (4CCl)المذاب في رابع كلوريد الكربون  2Br يستخدم محلول البروم

ويفقد فمحلول البروم المذاب في رابع كلوريد الكربون ذو لون بني محمر،  الالكاينات

 .الألكاناتهذا المحلول مع  لا يتفاعل، بينما الألكايناتمع يتفاعلعندما  لونه

 .الألكيناتيستخدم أيضاً للكشف عن  محلول البروم 

  

 

 

 

 

 

 
 

 

 مثال

 
 

 التالي:أكمل التفاعل 

 2+   Cl  3C≡CCH3CH 

 تطبيق

 

 مثال
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قاعدة تتبع الإضافة  الألكاينإلى  HX إضافة مولين من
حيث تتجه ذرتي الهيدروجين إلى نفس ذرة  ماركوفينيكوف

من ذرات الهيدروجين، ويتكون  أكبرعددالكربون الحاوية على 

يحتوي على ذرتي هالوجين على ذرة الكربون  هاليد الكيل

  نفسها.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مثال

 

 

 

 أكمل التفاعل التالي:

 

 +  HCl  3C≡CCH3CH 

 تطبيق
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، حيث فيها تفتقر مجموعة الكربونيل القطبيةتتميزّ بوجود 

وتعوض حاجتها بالتفاعل مع مواد غنية  ذرة الكربون للإلكترونات،
ودفع الإلكترونات  πبالإلكترونات، مما يؤدي إلى كسر الرابطة 

باتجاه ذرة الأكسجين ذات الكهروسلبية العالية، وحيث أن 
 التفاعل ينشأ عن مهاجمة نيوكليوفيل لمجموعة الكربونيل

 .( الإضافة النيوكليوفيلية) 
 

 

 

 

 

، ويتم الاختزال  تعطي كحولا  أوليا  اختزال الالدهيدات 

باستخدام الهيدروجين وبوجود عامل مساعد فلزي 

( Ni,Pt,Pd  ويتم الاختزال على مجموعة الكربونيل حيث )

تضاف ذرة هيدروجين لذرة الأكسجين ، وتضاف الأخرى لذرة 
 كربون مجموعة الكربونيل وتكسر الرابطة الثنائية .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 والكيتونات الإضافة في الألديهايدات

 

 
 
 
 

 

 مثال
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، ويتم الاختزال  اختزال الكيتونات تعطي كحولا  ثانويا   

باستخدام الهيدروجين وبوجود عامل مساعد فلزي 

( Ni,Pt,Pd  ويتم الاختزال على مجموعة الكربونيل حيث )

تضاف ذرة هيدروجين لذرة الأكسجين ، وتضاف الأخرى لذرة 
 الثنائية .كربون مجموعة الكربونيل وتكسر الرابطة 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مثال

 
 

 أكمل التفاعلات التالية:

1. 2+  H  3COCH2CH3CH 
 

 

  2COH  +  H2CH3CH 

 تطبيق

Ni 

Pt 
Ni 
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ينتج HXثم إضافةالالدهيدإلى  مركب غرينيارد إضافة

 . كحولا  ثانويا  
 

 

 

 

 مثال

 
 
 

ينتج HXثم إضافة  الكيتون إلى مركب غرينيارد إضافة

 .كحولا  ثالثيا  
 

 

 

 

 مثال
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 MgCl3CH كتب صيغة نواتج عملية إضافةا

 (  لكل من :مركب غرينيارد)

 

3COCH2CH3CH       ,3COCH3CH    ،  CHO3CH  . 
 

 . HCl بعد إضافة النواتج النهائيةأكتب  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 تطبيق
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من المركب  O2Hأو  HXجزئ مثل  نزعيتم في هذه التفاعلات 

 .(  ألكينالمشبع لإنتاج رابطة ثنائية ) 
 

 

 

 

 

حمض الكبريتيك المركز مع  الكحوليؤدي تفاعل 
من ذرتي كربون  حذف جزيء ماءإلى  الساخن

 .الكينمتجاورتين وتكوين 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حذفتفاعلات ال -: ثانيا

 

  تحذف ذرة الهيدروجين من ذرة الكربون المجاورة لذرة
الكربون المرتبطة بمجموعة الهيدروكسيل، و أن تكون 

من ذرات  الأقلذرة الكربون الحاوية على العدد 

 الهيدروجين.

  الميثانولحذف ماء من لا يمكن. 

 

 

 

 مثال

 

 

 أكمل التفاعل التالي:

 

3CHOHCH2CH3CH 

 

 تطبيق
 

4SO2H 
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تفاعلات  هاليدات الالكيل الثانوية والثالثيةتفضل 

من هاليد  ينزعو الساخنة القوية القواعدمع  الحذف

 .الكينمن ذرتي كربون متجاورتين وينتج  HX جزيءالألكيل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تذكر

ذرة الهيدروجين من ذرة الكربون الحاوي على  حذف

 .من ذرات الهيدروجين العدد الأقل

 
 
 

 

 مثال

 

 

 أكمل التفاعل التالي:

 

      Cl +   KOH2CH3CH 

 

 

 

 تطبيق
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بذرة أو  أو مجموعة ةاستبدال ذريتم في هذا التفاعل 

مجموعة من مركب آخر. ولها من الأهمية الكبيرة في تحضير 
 العديد من المركبات العضوية.

 

 

 

 

يؤدي  الضوءبتأثير  )2X (مع جزيء هالوجين الألكانتفاعل 

استبدال ذرة هالوجين بهيدروجين لتكوين هاليد إلى 
 .الكيل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ستبدالتفاعلات الا -: ثالثا

 

 
 

 

 

 مثال

 

 

    التالية: الاستبدال تفاعلات اكتب ناتج

 

………..  +   HCl                    2+  Cl   3CH3CH 
 

 
 

……….   +   HCl                    2+  Cl   4CH 

 

 

 تطبيق
 

 ضوء

 ضوء
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، فيحل أيون بالاستبدال HX مع الحمض الكحولاتتتفاعل

 .الكحولفي  الهيدروكسيدمحل أيون  الهالوجين
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 مثال

 

 

 

 اكتب ناتج التفاعلات التالية :

OH  +  HCl2CH3CH 

 

 BrH+    3CHOHCH3CH 

 

 

 تطبيق
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الألكيل الأولية تفاعلات الاستبدال مع القواعد القوية تفضل هاليدات 

 والتي تعتبر قواعد قوية RO-و CN- و HS- السالبة مثلأو الأيونات  KOH مثل

 ) لأنها تنتج من حموض ضعيفة ( 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .كحول أوليينتج  KOH أو OH- عند تفاعل هاليد الكيل أولي مع 

 .إيثرينتج  OR- عند تفاعل هاليد الكيل أولي مع 

 من تفاعل الكحولات مع فلز الصوديوم. OR- يتم الحصول على الأيون 

2H  +  Na-RO  → Na  +  H-RO    

ويسُتخدم الأيون الأخير في تحضير  RO- و Na+ إلى RONa ويتفكك

 الإيثر.

 

 
 

 

 امثلة

 

 أكمل التفاعلات التالية:

Cl + KOH2CH3CH 

3Cl  +   OCH2CH3CH 

 

 

 تطبيق
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يعطي  وسط حمضيفي  الكحولمع  الكربوكسيليالحمض تفاعل 

 .إستر

كعامل مساعد، وينتج عن ذلك استبدال  4SO2H يتم التفاعل بوجود حمض قوي مثل

الحمضلينتج الإستر في  (OH)بمجموعة  الكحولفي  (OR)مجموعة 

 .والماء

 

 

 

يصل إلى حالة الاتزان؛ لذلك يمكن دفعه  تفاعل منعكسوتفاعل الأسترة هو 

باتجاه اليمين ) للأمام ( بإزالة الماء الناتج من خليط التفاعل، فتزداد بذلك سرعة 

 وتزداد كمية الإستر الناتج. –مبدأ لوتشاتيليه –التفاعل الأمامي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مثال

 

 

 التالية: الأسترةةاكتب ناتج عملي

 

  COOH3+ CH OH2CH3CH 

 

 تطبيق

 تكون الاسترات

 +H
Ni 
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 الإستر بالتسخين مع محلول قاعدة قويةيتفكك 

الكحولوملح الحمض ، فينتج NaOHمثل 
، بعملية تسمى التصبن، نظرا الكربوكسيلي

لاستخدامها في صناعة الصابون باستخدام الاسترات 
الموجودة في الزيوت والدهون، كما في المعادلة العامة 

 الآتية والتي تبينّ تفكك الإستر: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OH-R+    NaOH+       

 

 
 
 

 يحدث تصبن للميثيل إيثانوات في الوسط القاعدي الساخن
 :وفق المعادلة التالية 

 

 مثال

 

 

 :تاليأكمل التفاعل ال

 

 + NaOH3 CH2COOCH3CH 

 

 تطبيق

 الاسترات فككت
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زيادة محتوى الأكسجين في المركب توصف عملية 

، تأكسدانتزاع الهيدروجين منه بأنها ، أو العضوي

انتزاع الأكسجين من المركب بينما توصف عملية 
العضوي، أو زيادة محتوى الهيدروجين فيه بأنها 

 .اختزال

في  تلخيص تفاعلات التأكسد والاختزالويمكن 

 المعادلة العامة الآتية: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لات التأكسد والاختزالتفاع -: رابعا
 

 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 امثلة عامة
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باستخدام عامل مؤكسد ضعيف  أكسدة الكحول الأولي

الألدهيد ( يعطي PCCمثل محلول كلوروكروماتالبريدينيوم )
، ويمكن الاستمرار في الأكسدة باستخدام المقابل

(7O2Cr2K في )الحمض يُنتجِ  وسط حمضي
 .الكربوكسيلي المقابل

 

 

 

 

 

 الأوليالكحول 
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باستخدام عامل مؤكسد قوي مثل  أكسدة الكحول الأولي

يُنتِج  وسط حمضي( في 7O2Cr2Kدايكرومات البوتاسيوم )

 .الحمض الكربوكسيلي المقابل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

قوي  مساعد باستخدام عامل أكسدة الكحول الثانوي

 وسطفي  )7O2Cr2K (مثل دايكرومات البوتاسيوم
مؤكسد ضعيف مثل محلول عامل ، أو حمضي

 .الكيتون المقابلفينتج  (PCC) كلوروكروماتالبريدينيوم
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 مثال

 ثانويالكحول ال

 
 

 

 مثال
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ذرة  لعدم احتواء الثالثية لا تتأكسد الكحولات

على ذرة  الهيدروكسيلالمرتبطة بمجموعة  الكربون
 .هيدروجين

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثالثيالكحول ال

 

 

 :التالية إن حدثت الأكسدة اكمل تفاعلات

 

 COH3CH 

 

 

 

 

 COH2CH2CH3CH 
 
 

     2)3COH(CH3CH 

 تطبيق

7O2Cr2K 

 +H
Ni 

PCC 

7O2Cr2K 

 +H
Ni 
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 بسهولة تأكسدها يداتاالالده تمتاز

 .حموضا  كربوكسيليةلتنتج  بالكيتوناتمقارنة  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مثال

لا تتأكسد الكيتونات  

  

 

 

  

 
 

 
 

COH2CH2CH3CH 

 تطبيق
7O2Cr2K 

 +H
Ni 



 

 

   

 
29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الكيتونات لا تتأكسد بمحلول تولنز.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

في وسط قاعدي  أيونات الفضةمحلول يحتوي على 

راسب  الالدهيدويعطي عند تسخينه مع  الأمونيا من

مرآة منالفضة اللامعة على جدار الأنبوب على هيئة 
 .فضية

 

 

 محلول تولينز

 تذكر

 
 
 

 

 بين تميز مخبريا  كيف  بمعادلاتوضح 

   3COCH3CH و  COH3CH  . 

 تطبيق
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كالأحماض تتفاعل المركبات العضوية التي لها صفات حمضية ) 
، بينما تتفاعل المركبات التي لها القواعد( مع  الكربوكسيلية

 .الحموض( مع  كالأميناتصفات قاعدية ) 
 

 

 

 

 

 

 

 الملح، لإنتاج NaOHمثل  القواعد القويةتتفاعل مع 

، لإنتاج 3NaHCO. كما تتفاعل مع القواعد الأضعف الماءو

. كما في ثاني أكسيد الكربونو الماءو الملح

 المعادلتيينالعامتيينالآتييتين: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 لات المركبات العضوية كحموض وقواعد تفاع -: خامسا

 

           O2H   +                 →     NaOH+         
 

  O2H +  2CO+                 →    3NaHCO+      

 

 
 

 
 أكمل المعادلة الكيميائية التالية: 

 

3COOH  +  NaHCO3CH 
 

 

 تطبيق
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تعزا الصفات القاعدية في الحموضمع  الأميناتتفاعلات 

على ذرة  زوج إلكترونات غير رابطالأمينات إلى وجود 

الأحماض القوية مثل النيتروجين، وبذلك فإنها تتفاعل مع 
HCl  ، HBr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -+  Cl   +
3NH –R   →   +  HCl    2NH –R  

 

 

 
 
 
 
 
 
 

1. +  HBr  2NH2CH3CH 
 

 تطبيق
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( وأية مواد غير عضوية مناسبة، بينّ : باستخدام الب بروبانون )التدريب الثاني

 (.2CH=CH3CHكيف تحضّر البروبين ) 

 

 

 

 

 

 

 

  :تحضير هاليدات الألكيل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثاني: تحضير المركبات العضوية في المختبرالدرس ال
 

 

 
 

 

 بإحدى الطرق الآتية : الألكينات مخبريا  تحضر 

 

 هاليد الألكيل الثانوي من  HX حذف       
 . الساخن KOH بواسطةالثالثي و       

 

 

 

    

 .4SO2H باستخدام حمض الكبريتيك المركز الساخن الكحولاتمن  O2H حذف       
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

و اية مواد غير عضوية  3CH2CHClCH2CH3CHباستخدام 

 . 3CH2CH=CHCH3CHمناسبة , حضر 

 تطبيق
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،وأية مواد غيرعضوية مناسبة، بينّ كيف 3CH3CH: باستخدام الإيثانالتدريب الاول

 (.  OH2CH3CHتحضّرالإيثانول)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: باستخدام البروبانونوكلورو ميثان وأية مواد غير عضوية مناسبة، بيّن كيف التدريب الاول

 يمكن تحضير 

 بروبانول.  – 2 –ميثيل  – 2 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 بإحدى الطرق الآتية : الكحولات مخبريا  تحضر 

 

 .وسط حمضي في  الألكينإلى  O2H إضافة          

 

 

 

 

 . ( KOH )مع قاعدة قوية  هاليد الألكيل الأوليتفاعل               

  
 

 . الكحولات الأولية، وتستخدم لتحضير  اختزال الالدهيدات            

 

 

           

 . الكحولات الثانوية، وتستخدم لتحضير  اختزال الكيتونات             
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و اية مواد غير عضوية   Cl3CH و  3COCH3CHباستخدام 

 .  OHCH3C(CH3CH(3  مناسبة , حضر

 التطبيق الاول

 
 
 

 
 

 3CH2CHOHCH3CHبين بالمعادلات الكيميائيةكيف تحضر 
وأیة مواد غيرعضویة  CH2CH=2 و CHO3CHباستخدام 

 .مناسبة

 

 التطبيق الثاني
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  تنتج الألديهايدات عن أكسدة الكحولات الأولية، بينما تنتج الكيتونات عن أكسدة

 في وسط حمضي.   7O2Cr2Kالكحولات الثانوية وذلك باستخدام عامل مؤكسد مثل 

 

 

 

 بروبين  – 1: حضّر البروبانون من  التدريب الاول

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 بإحدى الطرق الآتية : مخبرياهاليد الألكيليحضر 
 

 ) تفاعل استبدال ( الضوءبوجود  2X بواسطة هلجنةالالكاناتاولا : 
 

  
 

 للألكين . HX إضافة  ثانيا : 
 

 

 

 

 ) تفاعل استبدال ( . HX مع الكحولتفاعل   ثالثا : 
 

  
  

 

 

 

 

 

 
 

 

وأیة مواد غيرعضویة مناسبة,  OH2CH2CH3CHباستخدام 

 . Cl2CH2CH3CH  تحضرالمركب كيف بينّ

 تطبيق
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مستخدما الإيثان وأية مواد غير عضوية مناسبة، بينّ بالمعادلات  181: ص التدريب الثالث

 الإيثانال.الكيميائية كيف تحضر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 بإحدى الطرق الآتية : الألدهيدات مخبريا   تحضر

 

 باستخدام أكسدةالكحولات الأولية          

 . H/7O2Cr2K+  دايكرومات البوتاسيوم المحمضة          

 

 

    

 الحموض الكربوكسيلية باستخدام الهيدروجين بوجود عامل مساعد فلزي  اختزال         

 . (تفاعل اضافة)         

 

 

  

  
 

 

 

 

 

 
 
 
 

 وأیة مواد غيرعضویة مناسبة, 3CH3CHباستخدام 

 . CHO3CHكيف تحضر  بينّ 

 تطبيق
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: باستخدام الميثان وأية مواد غير عضوية، بيّن بالمعادلات الكيميائية كيف التدريب الرابع

 تحضّر الميثانويك. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 بأكسدة الكحولات الثانويةمخبريا   تحضر الكيتونات

 .H/7O2Cr2K+ باستخدام دايكرومات البوتاسيوم المحمضة

 

 

  
  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 وأیة مواد غيرعضویة مناسبة, Cl2CH2CH3CHباستخدام 

 . 3COCH3CHكيف تحضر  بينّ 

 تطبيق
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CHO2CH3,   CH    3COCH3CH : لديك المركبات التالية العضوية : التدريب التاسع

OH3COOH    ,   CH3CH,      

يلزم من مواد غير عضوية معوامل مساعدة وظروف استخدم أحد هذه المركبات أو أكثر وما 

 تفاعل مناسبة لتحضير كل من :

   إيثانوات الميثيل  (1

   بروبانول– 2 –ميثيل  – 2 (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

بأكسدة مخبريا   الكربوكسيليةتحضر الحموض 
باستخدام دايكرومات البوتاسيوم  الألدهيدات

 . H/7O2Cr2K+  المحمضة

 

 

  
 

  

 
 
 
 
 

 وأیة مواد غيرعضویة مناسبة,  3CH3CHباستخدام 

 . HCOOH كيف تحضر  بينّ
 

 

 تطبيق
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    اكتب معادلات تحضير

 3CH2COOCH3CH  2    من=CH2CH  

 .مستخدما  أي مادة غير عضوية مناسبة 

 
 
 

 

الحمض مخبريا  من تفاعل  تحضر الاسترات
 . الكربوكسيلي مع الكحول في وسط حمضي

 

 

 
 

 

 

 

 

 تطبيق
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هاليد بين  استبدالمخبريا  من تفاعل  تحضر الايثرات
 .RONaو مركب عضوي صيغته  الكيل اولي

 

 
 

  

 
RO

-
Na

+ R-O-R'+ R'X + NaX 
 
 

 

  2CH=CH3CH  و 4CH مستخدما  

 وأي مادة غير عضوية أخرى، اكتب معادلات تحضير المركب:

 

 

 تطبيق
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بين مادتين لإنتاج مادة واحدة؛ تفاعل يتم  تفاعل إضافة:
 باستخدام جميع الذرات من المادتين.

تفاعل يتم فيه حذف جزيء ماء من  تفاعل الحذف:
من هاليد الألكيل لتكوين  HX الكحول أو جزيء حمض

 هيدروكربون غير مشبع كالألكين.

تفاعل يتم فيه استبدال ذرة )أو  تفاعل الاستبدال:
 مجموعة ذرات( في مركب ما.مجموعة ذرات( بذرة )أو 

تفاعل يتم فيه إضافة الهيدروجين إلى  تفاعل الهدرجة:
المركب غير المشبع للحصول على مركب مشبع بوجود 

 عامل مساعد.

عند إضافة مركب قطبي  قاعدة ماركوفينيكوف:
إلى الرابطة الثنائية في الكين غير متماثل، فإن  HX مثل

ترتبط بذرة كربون  ذرة الهيدروجين من المركب المضاف
الرابطة الثنائية المرتبطة بأكبر عدد من ذرات 

 الهيدروجين.

المركب الناتج من تفاعل هاليد الألكيل  مركب غرينيارد:
 مع المغنيسيوم بوجود الإيثر.

تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع  تفاعل الأسترة:
 الكحول، بوجود حمض قوي لإنتاج الإستر.

تر بالتسخين مع محلول قاعدة عملية تفكك الإس التصبن:
لإنتاج ملح الحمض الكربوكسيلي  NaOH قوية مثل
 والكحول.
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  أسئلة الفصل
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 السؤال الأول:

مادة واحدة؛ تفاعلات يتم بين مادتين لإنتاج  تفاعلات الإضافة:
 باستخدام جميع الذرات من المادتين.

تفاعلات يتم فيه حذف جزيء ماء من الكحول أو جزيء  تفاعلات الحذف:
 من هاليد الألكيل لتكوين هيدروكربون غير مشبع كالألكين. HX حمض

تفاعلات يتم فيه استبدال ذرة )أو مجموعة ذرات(  تفاعلات الاستبدال:
 في مركب ما.بذرة )أو مجموعة ذرات( 

تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع الكحول، بوجود حمض قوي  الأسترة:
 مركز لإنتاج الإستر.

عملية تفكك الإستر بالتسخين مع محلول قاعدة قوية  التصبن:
 لإنتاج ملح الحمض الكربوكسيلي والكحول. NaOH مثل

م المركب الناتج من تفاعل هاليد الألكيل مع المغنيسيو مركب غرينيارد:
 بوجود الإيثر.

  

 السؤال الثاني:

 

 السؤال الثالث:

     CH2CH=2 -أ

    OH2CH3CH -ب

    COOH3CH -ج

 إجابات أسئلة الفصل

 الاولالسؤال 

 

 ثانيالسؤال ال

 

 ثالثالسؤال ال
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                                    -د

 تفاعل التصبنّ. -هـ

يتم التمييز بينهما مخبريا  باستخدام محلول البروم البني  -و
بوجود رابع كلوريد الكربون، فيختفي لون البروم البني المحمر 

 المحمر مع الألكين، ويبقى اللون بني محمر مع هاليد الألكيل.

 

 -ز

 

 3CH3CH -ح

 

  

 السؤال الرابع:

 

 

 

 

 

 رابعالسؤال ال
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 السؤال الخامس:

 

 

 السؤال السادس:

 

 

 

 السؤال السابع:

 

 

 

 

 خامسالسؤال ال

 

 سادسالسؤال ال

 

 سابعالسؤال ال
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 السؤال الثامن:

 -أ

 

 -ب

 

 -ج

 
 

 ثامنالسؤال ال

 



 

 

   

 
50 

 

 

 

 

 

 أسئلة الوحدة
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 السؤال الأول:

 (: ب.1الفقرة )

 (: ج.2الفقرة )

 (: أ.3الفقرة )

 (: ب.4الفقرة )

 (: أ.5الفقرة )

 (: د.6) الفقرة

 (: ج.7الفقرة )

  

 

 

 

 اجابات أسئلة الوحدة

 ولالسؤال الا

 

 ثانيالسؤال ال



 

 

   

 
55 

 السؤال الثالث:

 

البيوتانون، فيتفاعل البروبانال  و نضيف محلول تولينزللبروبانال
)ألدهيد( وتتكون مرآة فضية، ولا يتفاعل البيوتانون )كيتون(، كما 

 في المعادلة الآتية:

 

 الرابع:السؤال 

 
 

 

 ثالثالسؤال ال

 

 رابعالسؤال ال
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	خامسا :- تفاعلات المركبات العضوية كحموض وقواعد
	+  NaOH    →                  +   H2O
	+  NaOH    →                  +   H2O (1)
	+  NaHCO3    →            +     CO2  + H2O
	+  NaHCO3    →            +     CO2  + H2O (1)
	أكمل المعادلة الكيميائية التالية:
	CH3COOH  +  NaHCO3
	تفاعلات الأمينات مع الحموضتعزا الصفات القاعدية في الأمينات إلى وجود زوج إلكترونات غير رابط على ذرة النيتروجين، وبذلك فإنها تتفاعل مع الأحماض القوية مثل HCl ،  HBr.
	R – NH2    +  HCl   →  R – NH3+   +  Cl-
	1. CH3CH2NH2  +  HBr
	التدريب الثاني: باستخدام الب بروبانون () وأية مواد غير عضوية مناسبة، بيّن كيف تحضّر البروبين ( CH3CH=CH2).
	(
	 تحضير هاليدات الألكيل:
	الدرس الثاني: تحضير المركبات العضوية في المختبر
	التدريب الاول: باستخدام الإيثانCH3CH3،وأية مواد غيرعضوية مناسبة، بيّن كيف تحضّرالإيثانول(CH3CH2OH ).
	( (1)
	التدريب الاول: باستخدام البروبانونوكلورو ميثان وأية مواد غير عضوية مناسبة، بيّن كيف يمكن تحضير
	2 – ميثيل – 2 – بروبانول.
	 تنتج الألديهايدات عن أكسدة الكحولات الأولية، بينما تنتج الكيتونات عن أكسدة الكحولات الثانوية وذلك باستخدام عامل مؤكسد مثل K2Cr2O7  في وسط حمضي.
	التدريب الاول: حضّر البروبانون من  1 – بروبين
	( (2)
	التدريب الثالث: ص 181 مستخدما الإيثان وأية مواد غير عضوية مناسبة، بيّن بالمعادلات الكيميائية كيف تحضر الإيثانال.
	( (3)
	التدريب الرابع: باستخدام الميثان وأية مواد غير عضوية، بيّن بالمعادلات الكيميائية كيف تحضّر الميثانويك.
	( (4)
	التدريب التاسع: لديك المركبات التالية العضوية : CH3COCH3    ,   CH3CH2CHO   ,   CH3COOH    ,   CH3OH
	استخدم أحد هذه المركبات أو أكثر وما يلزم من مواد غير عضوية معوامل مساعدة وظروف تفاعل مناسبة لتحضير كل من :
	1) إيثانوات الميثيل
	2) 2 – ميثيل – 2 –بروبانول
	تحضر الاسترات مخبرياً من تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع الكحول في وسط حمضي .
	تحضر الايثرات مخبرياً من تفاعل استبدال بين هاليد الكيل اولي و مركب عضوي صيغته RONa.

